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Eőszerkesztő. ARTON MANÓ Kiadóhivatal: Szerkesztőség: Károly 
Hegedüs Hirlapiroda 
herceg (Szilágyi Dezső)-utca 6. el Agörötök megkezdtek a vis zaronet 

Bulgária és Görögország teljesitették a Népszövetség döntését Antant katonai attasék ellenőrzik az ellenségeskedés beszüntetéset 
Párisból jelentik: A görög-bol- 

gár koniliktus ügye teljesen beie- 
jezettnek tekinthető. 

A gőrög és bolgár megbízot- 
tak jelentették a Népszövet- 
ség tanácsának, hogy kormá- 
nyaik eleget tesznek a tanács 
döntésének. 

Mindkét állam megbízottai a vizs- 
gálóbizottság sürgős kiküldését kérik. 
A gőrög delegátus ezenkivül 

bejelentette, hogy a görög csapa- 
tok szerdán reggel megkezdték a visszavonulást. 
Briand e bejelentéseket tudo- másul vette: 

Szóliai távírat szerint szerdára vírradó éjjel a görögök irontjáról puskatüz hallatszott. 
Reggel egy görög parlamen- 
tair jelentette, hogy megkezd- 
ték a kiürítést. 

Szóliában lelkes hangulat ural- kodik a népszövetségi döntés ha- tása alatt. Tegnap nyílt meg a bol- gár szobranje őszi ülésszaka. 
Boris király trónbeszédben 
hangsulyozta Bulgária béke- 
szeretetét. 

és kijelentette, hogy országa meg- őrzi hidegvérét, mert bizik a Nép- szövetség igazságosságában. A ki- rályt a képviselők lelkes ováció- ban részesítették, 
A népszővetségi tanács utasitá- sának megflelelően a Belgrádban székelő angol, irancia és olasz ka- tonai attasék parancsot kaptak, állapítsák meg, hogy 
a görög-bolgár határon meg- szüntették-e a ellenségeske- dést. 

A konfliktus okának tisztázásá- ra a Népszövetség a semleges ál- lamok Katonai attasélt küldi ki, akik sem Bulgáriával, sem Görög- országgal nincsenek vonatkozás- ban. 
A konfliktus kitörésének oka ehát még nincs tisztázva. Buda- , esti jelentés szerint a Magyar áviírati Iroda szófiai tudósitója tegnap személyesen ment ki 
Demirkapuba, az incidens színhelyére a szófiai hadosz- tály vezérkari iőnökének ki- séretében, 

Az ujságiró látogatásáról részle- tes tudósitásban számol be, amely Szerint a bolgár őrállást Nikolov százados 12 katonával ma is bol- ar területen tartja. A szemkőözti husz lépésre álló gőrög őrtorony- lepa görög csapatok háromszáz épéssel visszavonultak. 

fel Grigorovici ezredes 

- Az Estilap eredeti távirata- 
esett görög katona holtteste még mindig bolgár területen fekszik, 

ujjaival görcsösen markolja a 
földet. Semmi kétség, hogy a 
halál ítt érte el bolgár terü- 
leten. 

Görög tisztek ismételt kivánsá- gára a bolgárok nem adják ki a hullát mindaddig, mig a hivatalos bizottság nem állapitja meg a kö- rülményeket. 

A bolgárok ezzel is dokumen- tálni akarják, hogy a görög csapatok vonultak be psolgár 
területre. 

A koniliktus minden jel szerint elintézettnek tekinthető, ami 

a szomszédos államok, iőleg 
Románia intervenciójának kö- 
szönhető. 

Jugoszlávia is élénk ügyelmet tanusitott az események iíránt és a szkupstína tegnapi ülésén Nin- csics hangoztatta, hogy lugoszlá- 
via a görög-bolgár koniliktus ügyében megőrzi semlegességét mindaddig, mig érdekei nincsennek 
veszélyeztetve, 
Argyalikovics demokrata hang- 

sulyozta, hogy a jugoszláv közvé- 
lemény minden szímpatiájával a 
bolgárok felé fordul. 

A szkupstina ugy a külügymi- 
niszter bejelentéséi, mint a de- 
mokrata képviselő iciszólalását lelkesedéssel vette tudomásul. v ..... v
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Egu ulsaresii ezred 
dömgillaosságéan Fölbeléte mnazztehi csztug fieneni amriláauy 

Menlsdasdnmn. Bukarestből táviratozzák: A fő- város előkelő társadalmi köreiben nagy szenzációt keltett Grigoro- vici ezredes rejtélyes öngyilkos- sága, aki tegnap éjjel két őrakor egy fiatal urilány lakásán, egészen különös körülmények között ve- tett véget életének. 
z ezredes, aki nagyon jó csa- ládból számazó, vagyonos és igen elegáns tiszt volt, tegnap este Golgoteanu mérnök csodaszép leá- nyával együtt a Regina Mária színház előadását hallgatta végig. Szinház után kocsiba ültek és az ezredes hazakisérte a fiatal leányt Golesti-utca 33. szám alatt levő lakására. Ütközben az ezredes rosszullétről panaszkodott, mire kisérőnője felhivta magához egy csésze teára, hogy egy kissé ki- pihenje magát. 

Anmikor 
mérnök irodájába vezették be az ezredest és a hölgy néhány pilla- natra eltávozott a szobából, hogy kiadja a rendelkezéseket a tez felszolgálására. 
Ezt az egyedüllétet használta ; 

végzetes tervének végrehajtására. 
Elővette browningját es jobb halantékába golyó egész koponyúi átfurta és a szoba ialába furódott. 
A lövés zajára előrohantak a ház- beliek és ott találták a szerencsét- len ezredest teljesen szétroncsolt koponyával, véresen, halottan. 
F elazta a zavart az is, nogy a fiatal lányon kívül a mérnök 

felértek a lakásba, a 

családjából senki sem volt oda 
haza 

és igy az első pillanatban senki 
sem tudta, hogy mihez kezdjen. 

A hölgy is eszméletét veszi- 
lette és első pillanatban ugy 
látszott, hogy mindketten kő- 
zösen elkövetett öngyilkosság 
áldozatai lettek. 

Végre valakinek eszébe jutott, hogy a rendőrségre telefonáljon. Azonnal megjelent a helyszinen egy rendőrbiztos, aki intézkedett, hogy az ezredes holttestét a Mili-. 
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tar Regina Elisabeta halottas há- zába szállitsák. 
Megérkeztek a mentők is, akik eszméletre hozták a fiatal lányt, azonban a szerencsétlen ezredes- nél csak a nyomban bekövetke- zett halált konstatálhatták. 

tragikus öngyilkosság az egész fővárosban osztatlan nagy részvétet keltett. 
........a. 
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unnepe 
Nemzeti és felekezeti különb- 

ség néikül ünnepet ül ma az egész Románia,. Mária ki- rályné születésnapja nem szür- ke, sablonos, hivatalos ünnep és nem felülzől oktrojált, mun- kaszünetes, csillogó parádé. A szivek igazi ünnepe ez és nem utolsó sorban a magyar szi- veké. Távol minden tulzó loya- litástól, a legobjektivebb igaz- 
ság egyszerü tónusában álla- pitjuk meg, hogy . az erdélyi magyarság kiirthatatlanul szi- vébe zárta Mária királyné felséges személyiségét. Megis- 
mertük az üzenetet, amely a királyné ajkáról a magyar asz- szonyok szivén keresztül hoz- zánk szólott. Rendithetetlenül hiszünk abban az igéretben és bizunk benne. 
A Mária királyné születés- napja alkalmából a görög ke- leti katedrálisban hálaadó is- tentiszteletet tartottak, ame- lyet fényes egyházi segédlet- tel Ciorogariu püspök ce- lebrált. A Te Deumon a kato- nai és polgári hatóságok fejei, továbbá az iskolák növendé- kei vettek részt. 
.. 
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kedelmi miniszterrel Apponyi Magyarországnak aN 
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éepszövetségből vValó Milépését javasolja 
- Budapesti tudósítónk távirala- A nemzetgyülés külügyi bizott- ságában Valkó Lajos kereskede- lemügyi miniszter beszámolt a ma- gyar delegáció genii tárgyalásai- ról, kilejtette, hogy a agyar sza- nálás kérdésével az Összes nagy- hatalmak legszimpatikusabban log- lalkoztak. maga részéről fár- gyalásokat folytatott Chamber- lainnal, valamint Duca román és Benes csehszlovák külögyminiszte- rekkel. Különösen sok jóakaratot tapasztalt Duca részéről, aki szá- mos kérdésben megértést tanusi- tott. 

Apponyi Albert gról is beszá- 

molt müködéséről. Ezután gról Teleky Pál indo- kolla meg állásfoglalását a Nép- szövetséggel szemben. Felveti a kérdést, nem volna-e célszerübb, ha Magyarország kilépne a Nép- szövetségből. 
Bethlen István gról válaszol a ielszólalásra és kifejti, tisztában van azzal, hogy a népszövetségi atmoszléra nem mindig alkalmas a magyar kisebbségek Panaszainak orvoslására, de nyomatékosan rá- mutat a Népszövetség pénziügyi bízottságának pártatlanságára a magyar szanálás ügyébe: 



jektüs 

országban. Rómából 
A fascisták bevonulásának év- 
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imszinhá 
Ma, csütörtökön premier 

5, 7 és 9 órakor 

Tizparancsolai 
i. rész 

Rendezte: Cecil B. de Mille 
A őszerepben: Theodore Ro- 

berts, Nita Naldi, Rod la 

Rocgue, Leatrice Joy, Ri- 
chard Dix és Agnes Ayres. 

Dorian-fim. 
Szines részletek. - Eredeti 

kisérő zenével, 

Szabadjegyek és kedvezményes 
jegyek a mai napon nem ér- 

vényesek, 

A mai zürichi nyilás 
BUMARESA 24750 

BERLIN... 12356 PARIS 2160- 

NEÉW-YORK 519- PRAGA 153750 
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" A prelektus Nagyszeben- 

ben. Regman Miklós dr pre- 

rövid tartózkodásra 
Nagyszebenbe utazott. 

* Fascista ünnepségek Olasz- 

fordulóján orszagos ünnepsé- 

gek folynak. Milanóban Mus- 

solini megszemlélte a mili- 

ccilát a katonali attasék és kül- 

földi fascistaszövetségek kül- 

dötteinek jelenlétében. Beszédé 

ben a dinasztia és a monarchia 

iránti hüségre és további küz- 

delemre hivta fel a népet. 

e Eljegyzés. Klein Rózsikát 
eljegyezte Robitsek Sán- 

helyétt.)) 

" Görögkatholikus érsek ünnep- 
lése Miskolcon. Budapesti távira- 
tunk jelenti: A Csehszilovákiából 

kiutasitott Papp Antal görög- 

dor. (Minden külön értesités 

katholikus érsek tegnap délben 
érkezett meg Miskolcra, ahova a 
görög katolikus egyház székhelyét 
helyezte. Az érseket ezrekre me- 
nő tömeg várta a pályaudvaron 
és a vonat befutása után Hodo- 
bay Sándor polgármesler üdvö- 
zölte. Az érsek az őt követő me- 
net élén a görög-katolikus tem- 
plommba ment, amely előtt diadal- 
kaput állitottak lel tiszteletére. A 
templomban istentiszteletet tar- 

tott, majd ennek befejezése után 
a városházába látogatott, ahol az 
egyházak és különböző társadal- 
mi egyesületek küldöttségeit Io- 
gadta. Papp Antal érsek az üd- 
vözlő beszédekre adott válaszá- 
ban hangsulyozta, hogy örömmel 
iött Miskolcra, mert itt alakult 
meg annakidején az első görőög- 

katolikus hitközség és ez a vá- 
ros megérdemli. hogy átvegye a 
örög-katolikusok érdekeinek vé- 
delmét, 

Ujból megayilik a soffáris- 
kola. A nagyváradi solfőriskola - 
mint értesülünk - november 2-án 
ismét megnyilik. Beiratkozni lehet a 
Gerber-garázsban mindennap délelőtt 
11-12g és délután 3 -4ig 

Elegáns nő AGI crémet 

használ. 

jelentik: 

ikkasztással és lopással 
pádolt kegyelmes asszony 

Josipovich volt horvát bán neje a törvény- 
sszék előtt 

Budapesti tudósitónk távirata: 

1924 őszén szokatlan tartalmu föl- 
jelentést adott be a budapesti ki- 

rályi ügyészséghez Ujlaki Nagy 

Árpádné, egy erdélyi mérnök ie- 

lesége. Az asszony 

sikkasztás, lopás és csalás 

büntette cimén jeleatette iel 

Josipovich Gézánét, a veolt 
horvát bán ieleségétt 

A följelentésben elmondotta, hogy 
Josipovich Gézánénak 1924 aug. 

7Z-én kölcsönadott 44,800.000 koro- 

nát. A volt bánné kijelentette, 

hogy föltétlenül szüksége van az 

összegre s azt október 1-én a 

megfelelő kamatokkal együtt visz- 

szatizeti. Josipovich Gézáné Ujla- 
ki Nagy Árpádné 
biztositására lekötött egy váltót, 

átadott egy elsőosztályu vaskoro- 

narendet arany ékitményekkel és 

több ezüsttárgyat azzal a kikötés- 

sel, hogy 

ha a 45 milliót október 1-én 

vissza nem fzeti, akkor az ált- 
értékek a kölcsönadó adott 

tulajdonába mennek át. 

Később tudtam meg, - irja 
följelentésében a kölcsönadó asz- 

vaskoronarend 

állami tulajdon, amely semmieset- 
re sem zálogositható el és aki azt 
elzálogosítja, lopást követ el. El- 

1-je, a bánne 

nem fizetett. Mi, akik Erdélyből 

szony - hogy a 

érkezett október 

jöttünk, olyan szorult anyagi 

helyzetbe kerültünk, hogy láká- 

sunkat is kénytelenek voltunk el- 

adni. 

telenek voltunk kényszer- 

egyezséget kötni Josipovich 
Gézánéval, melynek során 
csak 20 millió koronát tudtam 

visszakapni a kegyelmes asz- 

szonytól. 

Megtudtam azt is, hogy nemcsak 

én, hanem mások is adtak hatal- 

mas összegeket kölcsön a kegyel- 

mes asszonynak. Amikor a hitele- 

zők mozgolódni kezdtek, akkor 

Josipovich Gézánét gondnok- 

ság alá helyezték. 

A feljelentés alapján a királyi 

ügyészség meginditotta az eljárást 

a nyugalmazott horvát bán felesé- 

ge ellen. A lefolytatott eljárás s0- 

rán megállapitotta az ügyészség, 

hogy csalás, sikkasztás és lopás 

büncselekménye nem forog fenn, 

csupán hitelezési csalás vét- 
ségéről lehet szó, 

ezért áttette az ügyet a budapesti 
királyi büntető járásbirósághoz. 

A járásgiróságon néhány hónap- 

pal ezelőtt tartották meg ez ügy- 

ben a főtárgyalást, amely alka- 

lommal Josipovichné kijelentette,[ 

hogy bünösnek nem érzi magát. 

- Nekem - mondotlta a 
bánné - nagyon gyenge az 

emlékezőtehetségem. Egyálta- 
lában nem tudok semimnit. 

Azt sem tudom, hogy 
pénzt kértem kölcsön és kitől. 
A járásbirósági tárgyalási jegyző 

könyvében megállapitja a biró, 
hogy a vádlott kegyelmes asszony- 

ról egyebet nem lehetett kívenni. 
A járásbiróságon a tárgyalás az- 

zal végződött, Hogy az ügyész el- 
ejtette a vádat, mire a sértett Uj- 

követelésének 

Kényszerhelyzetünkben kény- 

mennyi 

-Az Estilap eredeti lávirata - 

laki Nagy AÁrpádné átvette a pét- 

magánvádat. 

nét 

vétsége alól. 

Ujlaki Nagy Arpádné megfelleb- 

feli biróság elé került, amelynek 
tanácsa tegnap tárgyalta a pert. 

A tárgyalásra Josipovich Gézá- 

né mély gyászban jelent meg a 

padján foglalt helyet. 
Josipovich Gézáné védője, dr 

Török Sándor azt hangoztatta, 
hogy a régi Magyarország egyik 

közbecsülésben álló méltósá- 
ggának a feleségét vonszolták 
a vádlottak padjára. 

Ht ül most a közbecsülésben álló 

család nagyasszonya, saját hibá- 

ján kivül a vádlottak padján. Saját 

hibáján kivül, mert 

ROSÉ, e négy betüben egy 
büszke zenei világiogalom tö- 

A járásbiróság Josipovich Gézá- 

bezte a járásbiróság felmentő ité- 

letét és igy az ügy a budapesti 

királyi törvényszék mint felebbvi- 

tárgyalóteremben és a vádlottak 

Josipovich Gézáné hosszabb 
idő óta gyöngeelméjüségben 
szenved. 

kök és uzsorások hada kiaknázta. 

Minden alkalommal azok vették 
el nevében a kölcsönöket. fHogy 

mi jutott belőle az előkelő hölgy- 

nek, senkisem tudja. 

gyelmes asszonynak az egyik bu- 
dapesti nagybankban 

már semmije sincsen. Hogy hova 

mes asszony maga sem tudja. A 

szerencsétlen uriasszonynak pénz- 

re volt szüksége, hogy mire, azt 

senki sem tudja. 

Autóban még sohasem ült, 
sziaházba nem jár, semmiléle 
szórakozása nincsen az íidős 

uuriasszonynak 

Az tény, hogy férjéenek vaskorona- 
rendjét szintén megpróbálta elzá- 
logosítani Amikor a hitelezők kö- 
zül az első fecske jelentkezett, 

csak akkor tudta meg a kegyel- 
mes ur, hogy mi történt a felesé- 
gével. Akkor vett tudomást a de- 
logról egyetlen fia, 
Kálmán volt népjóléti miniszteri 

tanácsos is. 
A bán összes nyugdija 4 és fél- 
millió korona, vagyona pedig sem- 
mi sincsen. Az egyik uzsorással 

mégis sikerült valamiképpen meg- 
egyezni. 

z 

De jött a második és a harma- 
dik. Pénzeket vettek fel számára, 
az tény, de ő csak aláirt váltókat, 

kőötelezvényeket, elismervenye- 

A biróság nem hozott itéletet 

zonyitás kiegészitését. 
aeeen e 

mHérisztus története 
Krisztus diadalmenete ez a könyv, 
bevonulása törődött és csüggedt 

lelkünkbe. Ára füzve 360 lei. 
Egész vászonkötésben 420 lei. 

ban. Vidékre elküldjük. 

Szerencsétlen állapotát az ügynö- 

Még néhány évvel ezelőtt ake- 

dot kitevő értékpapirja volt, ma 

lett a nagy vagyon, azt a kegyel- 

Josipovich 

ket, de pénzt édeskeveset kapctt. 

az ügyben, hanem elrendelte a bi- 

szerész felesége. 

Kapható a Hegedüs Hirlapirodá 

nósnégyes társulat diadalmas 

len hangversenyét. Jegyek a 

Hegedüs Hirlapirodában 
kap- 

hatók. 

pár. A törvényszék egyik büntető- 
ielmentette a hitelezési csalás Pár A ervenletött eéáo

li Vad- 

kerti Sándor székelyhidi földműves 

és felesége határátlépési perét. A 

Zat: Betegbemutatások és dr 

hipertenzióról. 

5 óra 30 perckor. Vasárnap és 

bérkocsist. A 

pesti tudósitónk táviratozza: 

nő, Szanya Józsefné, született 

sejétől és viselkedésétől. Sza- 

mörül össze. E világhirü vo- 

külföldi körutja egyik állomá- 

saként városunkat választotta, 

november 13-án tartja egyet- 

Határátlépésért elítélt házas- 

koldusszegény házaspár munkakere- 

sés céljából lépte át a határt. Mind- 

kettejüket 5-5 napi fogházra itélték, 

amiből i-1 napot kitöltöttnek vet- 

tek, Az itélet jogerős. 

A Societatea Stiintelor Me- 

dicale din Bihor si Oradea- 

Mare i. hó 31-én, szombaton 

délután 6 órakor tartja rendes 

havi szakülését a Bábaképez- 

de tantermében. Tárgysoro- 

Zanfir előadása az arterialis 

Félix-türdői autobuszijárat. 

Indul: pontosan minden nap 2 

óra 30 perckor a Sas-kávéház 

elől. Félix-türdőből vissza est
e 

ünnepnap délelőtt 9 óra 30 

perckor indul és pont délben 

indul a türdőből vissza. 

. Tiz napra letiltottak egy 
rendőrbiróság 

Fóris Péter bérkocsist, ha- 

tósági személyíyel szemben 

tanusitott illetlen magatartá- 

sért 300 lei pénzbirságra és 
hajtási engedélyének tiz napra 

való bevonására itélte. 

Két pesti asszony mérget 

ivoti egy vendégtőben. Buda- 

budapesti rendőrséget egészen 

különös kettős öngyilkossági 

kisérlet esete foglalkoztatja. - 

Tegnap délután iél háromkor 

egy Csengerv-utcai korcsmá- 
ban öngyilkossági szándékból 

mérget ivott két háztartásbeli 

Dévai Rózsa és Herskovits 

Elekné, született Szántó Kata- 

lin. A két asszonyt a mentők 

sulyos belső sérülésekkel szál- 

fitották a Rókus-kórházba, a 
hol ápolás alá vették őket. Az 

öngyilkossági kisérlet részle- 

tei alapjában ismeretlenek, 4 
rendőrségnek a Csengery-utcal 

vendéglőben mindössze annyit 
sikerült megállapitani, hogy 

ebédelini tért be oda a két nő, 

akiknek külseje, egész viselke- 

dése is teljesen elütött a kis 
vendéglőbe járó más nők kül- 

nya Józselnéről csak annyit 

mond a rendőrségi jegyző- 

könyv, hogy 27 esztendős, ház- 
tartásbeli, egy sotfőr felesége 

és mig a másik öngyilkos 

Herskovics Elekné, egy ék- 

" Mansberger Gusztáv kál 

pitos és diszitő Str. Vlahuta Szt. 
jános)-utca 7-a. Mindeniéle 
kárptos munkát vállalok 
kész hezcserek állandóan raktá 

ron. : . 
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küözölje velem, kiíre 

pPéntek, 1925. október 30. 

Probléma, amelyet könnyen meg lehet oldani 
- Szerkesztő ur, legyen szíves 

ijog Ön sza- 
vazni? 
-Tfessék? 
- Vártam ezt a meglepetést, 

ezt a csodálkozó gesztust, Önök 
ujságirók a világ legindolensebb, 
legközönyősebb emberei. Most, 
amikor az egész ország sorsdöntő 
választásokra készül, amikor min- 
den párt, minden egyesület, min- 
den asztaltársaság szervezkedik, 
Ön, ugyis mint hivatásos publicis- 
ta, politikus, szerkesztő, erre az 

egyszerü kér- 
re zavarba 
jón és csak 
kérdéssel tud 
válaszolni. 
- De ké- 

rem, mester... 
- Vezércik- 
keket írni, 
könnyü hang- 

zatos jelszavaktól hemzsegő ko- 
lumnákat összetirkálni nem nagy 
leladat egy ujságiró számára. De 
amikor komoly elhatározásra ke- 
rül a sor. Önök azok, akik legelő- 
ször fennakadnak ezen a problé- 
mán. 
- De miért probléma ez? 
- Lássuk csak, majd én segítek 

Önnek. Mint magyar ujságirónak 
természetesen hivatásbeli köteles- 
sége, hogy a magyar kisebbség 
lisztáját támogassa. Ezeket az el- 
veket Ön számtalanszor hangoz- 
tatta is a nyilvánosság előtt, két- 
ségtelen tehát, hogy Ön rendes kö- 
rülmények között a magyar párt 
jelöltjeire adná le voksát... 
- Természetesen. 
- Igen ám, de mint jól méltóz- 

tatik tudni, a magyarságnak egy 
demokratikus árnyalata is van, 
amely nem leheteilen, hogy külön 
zászlóval vonul lel a választási 
harcba. Önnek, ugy tudom, hatá- 
rozottan demokratikus hajlamai 
vannak. Nincs kizárva tehát, hogy 
ehhez a csoporthoz log csatla- 
kozni. 
- Nincs kizárva. 
- Tessék csak várni. Ha jól tu- 

dom, ne tessék haragudni e felte- 
vésért, Ön izraelita is. És így tud- 
nia kell, hogy a zsidóknak is meg- 
vannak a mguk külön szerveze- 
teik, amelyek számot tartanak az 
Ön támogatására. 
- Határozottan megígérhetem... 
- Csak ne tessék sietni. Mert 

Ön nem hiába nyilatkozott több- 
izben nagyon szimpatikusan a cio- 
nizmusról. A cionista szervezetek 
pedig nem azonos jelszavakat 
hagoztatnak az asszimilánsokkal. 
Önnek döntenie kell, melyik irak- 
cióhoz csatlakozik. 
- Már határoztam is... 
- Ismét könnyelmü kijelentése.- 

ket tesz. Mert nem mindegy az, hogy az agudista, vagy mizrachista listát fogja leadni. A két párt kö- zött nagy az ellentét. 
- Én azt hiszem... 
- Csak ne higyjen semmit. Kü- lönösen pedig azt ne higyje, hogy a kérdés egyszerü. Önnek további kötelességei is vannak. Ön tagja a lakásbérlő szervezetnek is. Olvas- ta a felhívást és nem teheti meg azt, hogy hütlen legyen saját szer- vezetéhez. 

-- Azért mondom csak, mert it értesültem, Önnek egy kis háza ís van a külvárosban. 
logva tagia a háztulajdonosok "zervezetének. Tudnia kell, hogy ex az séyesület tel kilön. szervez- 

a asztásra... Csak nem togja őket cserbenhagyni? 
Hát kérem mester... 

nnél- 

- Még nincs vége. F eltehető, 
hogy ez a sok párt, irakció, fele- 
kezet, egyesület, szervezet iuzio- 

i fog egymással. Valószinü, 
hogy paktumot kötnek egyik 
vagy másik román párttal is. Sőt 
ugy látom, hogy mindegyikkel. A 
permutáció és variáció káprázatos 
lehetősége következik be. Melyik- 
kel iog Ön tartani? Kire log sza- 
vazni? 

- Engedjen meg mester, hogy 
... v6 

még egyszer EKpE SzavAzzAk? Kíre iog Ön szavazni? 
- Oh én nem vagyok olya 

könnyelmü, indőlens, közönyös, 
mint Önök, hirlapirók. Én alapo- 
san megiontolom a kérdést. Elol- 
vasok minden cikket, meghallga- 
tok minden beszédet, elmegyek 
minden gyülésre, értekezletre, an- 
ketre és banketire. Részt veszek 
minden pártvacsorán, mert ez a 
legiontosabb. ; 
- Nos és aztán? Ha mindent 

meggondolt és mindent megion- 
tolt, mire határozza el magát? 
- Micsoda naiv kérdés ez. Hát 

van nekem szavazati jogom? Hát 
lesz egyáltalában választás -árb. 

YYvv000 
.............. yvv*vtt 

A Matin érdekes cikhe a írancia krizisről 
- Az Estilap eredeti távirata - 

Párisból jelenti a Matin: Tegnap 
még igen valószinünek tartották 
Painlevé ujabb miniszterelnökse- 
gét, de az esti órákban már telje- 
sen feladták ezt a kombinációt. 
Noha estefelé a kormány összes 
tagjai bucsukihallgatáson jelentek 
meg az elnöki palotában, Caillaux 
már kora délután volt Doumergue 
köztársasági elnöknél és a kihall- 
gatás után ugyan megtagadott 
minden nyilatkozatot, de a kihali- 
gatás ténye arra enged következ- 
tetni, hogy a köztársasági elnök 
nem akar fentartás nélkül a kor- 
mány többsége által vallott pénz- 
űgyi politika végrehajtására meg- 
bizatást adni. 
A hir forrását nem lehetett el- 

lenőrizni és a késő esti örákban 
azt tartották valószinünek, hogy 
oumergue ma délelőtt Briand 

külügyminisztert fogja az uj kor- 
mány megalakitására felszólitani. 

Ha a kormány rekonstrukció- 
kat is számbaveszi valaki, 
akkor ez volna Eriand kilen- 
cedik miniszterelnöksége, 

amennyiben Briand vállalja a 
megbizatást és megoldja a rea há- 
ritott feladatot. Briand miniszter- elnökké kinevezése Caillaux tö- 
rekvéseinek érvényesülését jelen- 
tené, mert Briand legfeljebb elvi- 
leg fogja elfogadni a vagyonadót, 
de olyan kikötésekkel, amelyeknél 
....a.. .. 
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fogva gyakorlatilag nem igen le- 
hetnek konzekvenciái a vagyon- 
adó politikájának. 

Briand kormányelnöksége nem 
volna olyan demonstrativ lor- 
dulat a mai helyzettel szem- 
ben, mint Caillaux miniszter- 
elnöksége 

és mivel Locarno nagyon megszi- 
lárditotta Briand pozicióját: a ma este szárnyrakelt kombinácio elég valószinünek hangzik. Csak éppen 
akkor, ha Briand kerül a minisz- terelnöki székbe, Caillaux aligha 
fogja teljes elégtétellel fogadni azt a győzelmet, amellyel legélesebb 
politikai és személyi ellenfelének 
tett nagy szolgálatot. Semini sem lehetett kevésbé célja Caillauxnak 
mint az, hogy a negyedszázados 
sulyos antagonizmus után Briand ujabb míiniszterelnökségének utját 
egyengesse: és 
mmióta Caillaux egy kormány- 

ban volt Brianddal, ez a két 
miniszter a szinialak mögött 
állandóan kemény harcot vi- vott egymás ellen. 

De a politikai események menete néha nagyon irónikus eredmé- nyekhez vezet el és nem lehetet- len, hogy az a szokatlan, kemény energia, amellyel Caillaux kikény- szeritette Paijnlevé lemondását, valóban Briand ujabb miniszterel- nöksege felé vezet. 
.. v* .............. vv áá. 

JMegvették a mészárosok a vegetáriánusok lapját! égy erdélyi ,sajtóorganum" élete és halála 
Afrikában és Amerikában fene- vadak közt dul ez a harc: hus- evők és növényevők között a két- féle táplálék jogaiért. Nálunk sze- ldebb eszközökkel, elvi alapcon, vivják a harcot egyfelől Bicsérdi- mester követői és a vegetariánu- sok, - másfelől a hüsevéshez csökönyösen ragaszkodó állampol- gárok, egymás ellen. Az előbbiek- nek harcos orgánumai is vannak: a Bicsérdizmus" és a „Vegeta- rius' cimü lapocskák, amelyek tűzzel-vassal való, de azért általá- ban ártalmatlan akciót inditottak az állati származásu eledelek bar- bár élvezői ellen. Nos erről a Ma- rosvásárhelyen megjelenő Vege- tárius' cimü kis hetilapról aka- runk szólni, amely életében bi- zony nem sok vizet zavart, de most, hogy kimult, megérdemli, hogy néhány szóval elparentáljuk. 

Becsületes, elvhü lapocska volt a Vegetárius, ama rövid eiő, amig a növényevők igazát ál- ta. Fulmináns vezércikke di- csőitette a füvek és g ök agy-nagy t lét, nac u- ositásokat ! a hus. al- 

mas hatásáról és megható elbeszé- lésekkel, sőt bájos versikékkel is dokumentálta azt, hogy mindenki bolond, aki nem - vegetariánus. 
Hogy kik voltak a jámbor la- pocska olvasói, azt nem tudjuk. Hogy azonban nemcsak a vegeta- riánusok olvasták, hanem azoknak legdühösebb ellenségei: a hente- sek és a mészárosok is, azt a kö- vetkezmények mutatják. Szomoru nekrológunk megirására ugyanis az a körülmény késztetett, hogy az erdélyi és Dánáti husiparosok or- szágos szövetségbe, amelynek a váradi szindikáius is tagja, meg- vásárolta a Vegetárius cimüű la- pocskát. 
Nem mintha a husevés leghiva- tottabb apostolai egyszerre meg- tértek volna a növényevő hitnek. hentesek és a mészárosok bi- zony nem lettek vegetariánusok, hanem csak beszüntették a lapot, mi, akik szeretjük a sült csirkét és egy kis pörkölt nélkül már nem is tudnánk élni, rezignáltan je- lentjük, hogy a husevők és a nő- vényevők harca áldozatot köve- telt: a Vegetárius megszünt. 

kérdéssel leleljek 
itibi 

népélülési beszéd 
Loendvai Istvánt felmentették 
- bizonyiték hiánya miatt 
- Budapesti tudósitónktól.- 

Kecskemétről jelentik: A kecs- 
keméti törvényszék tegnap tár- 
gyalta Lendvai (Lehner) István 
nemzetgyülési képviselőnek a ma- 
gyar kormány terhéze elkövetett 
becsületsértési pörét. A vád sze- 
rint Lendvai István 1923 junius 
25-én Czegléden egy népgyülésen 
ezt a kijelentést tette: 

- Ha megválasztanak, ezt 
a gazember, csirkelogó kor- 
mányt 24 óra alatt lemonda- 
tom. 

Lendvai tagadta, hogy ezt a ki- 
jelentést tette. A tanuként kihall- 
gatott két rendőr nem emlékezett 
arra, hogy ez a kijelentés elhang- 
zott volna. A vád a bizonyítás ki- 
egészitését kérte. A biróság ehhez 
nem járult hozzá és Lendvait a 
vád és következményei alól 
- tekintettel az ingadozó ta- 
nuvallomásokra - 

felmentette. Az itélet ellen az 
ügyészség fellebbezést jelen- 
tett be. 
eés e.. 

A véletlen 
rendőrkezre juuatott 
egy hirhedi váradi 

betörőöpárt 
A bünügyi krónikában nem 

ritkaság, hogy hónapokon át 
hiába kutatott nemzetközi szél- 
hámosok és nagystilü betörők 
váratlanul, valami véletlen 
folytán rendőrkézre kerülnek. 
Erdekes példája az efajta vé- 
letlennek tegnap Nagyváradon 
játszódott le. 
A váradvelencei pályaudva- 

ron posztoló rendőrnek a dél- 
utáni órákban két fiatalember 
és egy jólöltözött nő, vadonat- 
uj férii télikabátot kinált meg- 
vételre. A rendőr igazolásra 
szólitotta a gyanus társaságot 

btí ,. 

és miután a kapott válaszok 
nem egészen egybehangzóan 
szóltak - tiltakozásuk dacára 
- bekisérték őket az őrszo- 
bára. 

ltt derült ki aztán, hogy 
Bozsek István és neje, az 
országosan körözött hirhedt 
betörő-pár volt az ifju féri és 
leleség, társuk pedig a be- 
törők világában szintén jól is- 
mert Jurca Péter Gyula volt, 
akit különben tizenhatrendbeli 
betöréses lopás miatt másfél 
évre itélt el annak idején a vá- 
radi törvényszék és csak két 
nappal ezelőtt szabadult ki a 
nagyváradi ügyészség foghá- 
zából. 
Miután a nacionáléjukat ha- 

marosan megállapitották, sor 
került az áruló télikabát gaz- 
dájának a kideritésére is. - 
Jurca beismerte, hogy zse- 
bében a szabadságlevéllel, az 
ügyészségről egyenesen Jenr- 
can Nerva dr ügyvéd lakásá- 
ra sietett, ahol már jól ismerte 
a járást. Az előszobából - 
miután kabátja ugy sem volt 
- a fiskális télikabátjában tá- vozott. 
A társaság valamennyi taz- 
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ját ma délelőtt kisérték át - 
illetőségi helyükre - a királyi 
ügyészség fogházába. 
...... 

Dáradi soffőrök 
az autókataszírófákról 
Az Estilap tegnapi számában 

hirt adtunk arról a szerencsésen 
végződött autókatasztrófáról, 
amelynek közvetlen előidézője 
maga a solfőr volt, aki egy pilla- 
natra elszunnyadt a kormányke- 
rék mellett. 
Az esettel kapcsolatosan több 

kitünő váradi solfőr is elmondta 
véleményét. Ezek szinte egybe- 
hangzóan a következőkép beszél- 
tek: 
- A flentihez hasonló eset nazm 

tartozik a ritkaságok közé. És en- 
nek nincs más közvetlen oka, mint 
a tulhajtott munka következmé- 
nye: a kimerültség. 
- Velem - mondotta az egyik 

- nemregiben a következő érde- 
kes eset iordult elő: 
- Turán voltunk és naponta 

300-350 kilométert tettünk meg. 
EÉste korán lfeküdtünk és reggel 
tovább folytattuk utunkat. Már 
egy bhete tartott ez a folytonos 
rohanás, de nem éreztem kimerult 
séget. Egy este késő éjszaka ér- 
keztünk egyik erdélyi városkába, 
ahol a szállásunk sem volt valami 
megfelelőő Hajnalban tovább is 
mentünk. Már messze elhagytuk a 
várost és az éles hajnali levegő- 
ben száguldtunk a kilométerjelzők 
mellett. Hirtelen valami bágyadt- 
ságot éreztem, valami különös ká- 
bultság zsibbasztotta el tagjaimat. 
A gépkocsi robogott tovább és 
én nem láttam semmit. Minden el- 
moródott előttem. Csak a motor 
egynangu zakatolása zugott a fü- 
lemben. Legalább harminc kilome- 
tert tettünk igy meg - minden 
baleset nélkül - és amikor Ma- 
rosvásárhelyre érkeztünk, nem 
tudtam visszaemlékezni arra sem, 
hogy ez alatt az idő alatt jött-e 
szembe velem szekér, vagy autó, 
vagy találkoztunk-e egyáltalán 
valakivel? A kezem ősztönés erő- 
vel tapadt a kormánykerékhez és 
a gépkocsi mintha átvette volna 
az ember szerepét nyilegyenesen, 
biztosan rohant végig az ország- 
uton, Egyhuzamban huszonnégy 
órát aludtam e rosszemlékü ut 
után. 
ezuaezsnaszaonsanmsamzanasazsamaza 

m 
a zeg 
Rulha beszerzés 
a előtt tekintse meg dus szövet-: 
raktárunkai Feltőnően olcsó 
: árak, Előnyös iizetési feltételek. 
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Uri szenizdb- 
üzletemet Str. Saguna Kapu- 
ciímus-utca 16 szám alat 

aadsémupgiidsáannn 
Készitek angol és francia uri divat- 
ruhákat a lehető legszolidabb árban 
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volt lepve. A harmadik 

régebben fimrendező volt, 
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HETI MUSOR: 

Csütörtök: Öt órai vendég bo- 
hózat ujdonság másodszor: A bér- 
let. Sorozat szám 28. 

Péntek: Öt órai vendég, bohó- 
zat ujdonság harmadszor, B bér- 
let. Sorozat szám 29. 
Szombat délután: Magnetic drá- 

ma (Titanic hajó katasztrófája) ol- 
csó helyárakkal. Sorozat czám 30. 
Szombat este: Dolly operett be- 

mutató, bérletszünet. Sorozat 
szám 31. 

Vasárnap délután: Májusi mu- 
zsika operett ujdonság, mérsékelt 
helyárakkal. Sorozat szám 32. 
Vasárnap este: Dolly operett 

ujdonság másodszor. Sorozat 
szám 33. 

Hétlő: Dolly operett ujdonság, 
3-adszor. Sorozat sz. 34. A bérlet. 
Kedd: Dolly operett ujdonság 

harmadszor, B bérlet. Sorozat 
szám 35. 

Bródy fándor darab- 
jának bécsi bemutalója 

Bécsi tudósitónk ijelenti: 
Tegnap este mutatta be a Ro- 
land Bühne Bródy Sándor- 
nak Szerető cimü darabiját. 
Az előadás iránt igen nagy ér- 
deklődés mutatkozott. A bécsi 
közönség, amely a darab törté- 
neti részét a legutóbbi lapköz- 
leményekből jól ismerte, az el- 
ső két felvonástól kissé meg 

ik felvo- 
nás, amely az udvart parodi- 
zálja, már nagy sikert ért el és 
ugyanilyen sikere volt a drá- 
mai jelenetekben gazdag ne- 
gyedik felvonásnak is. 

A darabnak általában ko- 
moly és nagy hatása volt. A 
női lőszerepet Magda Sonja 
játszotta, egy ismert filmszi- 
nésznő, aki az utóbbi időben 
komoly szerepeket is alakitott. 
Szerepének azonban nem igen 
tudott megfelelni. A főherceg 
szerepét Kari Bachmannu, 
ismert operettszinész játszotta, 
aki kitünően alakitotta a nyeg- 
le és puha főherceget, bécsi tái 
szólással játszva, de itt-ott 
mégis kissé operettszerüen ha- 
tott, ami a darab rovásár: 
ment. Az anyafőhercegnő sze- 
repét Károlyi Lili játszotta, 
a Deutsches Volkstheater is- 
mert müvésznője. A Darabot 
Fehér Frigyes rendezte, aki 

az utóbbi időben néhány sike- 
rült szinpadi rendezést is pro- 
dukált. Bródy Sándor darab- 
jának rendezésénél azonban 
nem mindenütt volt szerencsés 
a keze, Bródy darabját ez al- 
násöv. a a 

de 

kalommal játszották először 
osztrák miliőben. A cenzura 
csupán azt nem engedélyezte, 

szinlapra kerüljön. 

A Dolly táncai, ruhái szenzá- 

rabnak. Minden próbánál job- 
ban és jobban alakulnak kia 
világ minden szinpadán őóriási 
sikert aralott operettnek, a 
Dollynak ragyogó és megka- 
pó szépségei. Olyan szeren- 
csés összeállitása van ennek 
az uj operettnek, hogy min- 
den müvész érvényre juttat- 
halja benne tehetségének ösz- 
szes megnyilatkozásait. Szen- 
zációs táncszámok egész so- 
rozata van beleillesztve az 
egyes jelenetek közzé, azének- 

dikusak és szépek, hogy a kö- 
zönség már a legelső hallásra 
együtt logja énekelni a sze- 
replőkkel. Az egyik sláger- 
szám máris rendkivüli nép- 
szerüségnek örvend, mertalig 
van ember, aki ne dudolná 

detü rendkivül finom sanzont, 
de a többi énekszámok is ve- 
tekednek ezzel. Külön élmé- 
nye lesz a közönségnek a pa- 
zar toalettek felvonulása, a 
görlők fürdőkosztümjei és ál- 
talában az egész előadás, a 
legkilogástalanabbul fog lepe- 
regni. A szintársulat Gról 
László igazgató vezetése alatt 
délelőtt és délután próbálja 
azoperettujdonságot, ugyszin- 
tén a zenekar is Békeli Mi- 
hály vezetésével. Még csak 
annyit, hogy a főszerepeket 
Bellák Aranka, H. Kőrössy 
Juci, Simon Évi, Tompa, Pá- 
ger, Darvas, Madas és Sós 
játszák és ezzel mindenkép- 
pen bizonyosra vehető, hogy 
a Dolly óriási sikert log aratni. 

Délutáni előadások. Szombat 
délulán olcsó helyárak mel- 
lett Pászior Arpád megrázó 
drámája, a Magnetic" kerül 
szinre. Vasárnap délután mér- 
sékelt helyárak mellett Far- 
kas Imre legujabb, nagyon 
bájos operettje, a Májusimu- 
zsika megy. Mindkét elősdás 
iránt a közönség körében nagy 
az érdeklődés. 
et vté 

aasaszazozazözamamazaasskansozonzama 

É 
i legulabb kivitelhemn 

legolcsobb árbana 

asua fszt. János)-utca 

E
.
 

haphatói 
anazaszamssmo 

1996 

m 

Medel áruházban 

hogy a szereplők teljes neve a 

ciós eseményei lesznek a da- 

számok pedig annyira meló- 

az „Ugye, milyen kár" kez- 

Péntek, 1925. október 30. : 

1Akardalosnő pőlegénye 
megpofozia 
a főrendezőt... 

Budapesti tudósitónk jelenti: 
Néhány héttel ezelőtt a budapesti 
Fővárosi Operettszinház szinpa- 
dán kellemetlen kis incideus ját- 
szódott le. Táncpróba közben 

elhibázta a táncot, mire Szabolcs 
Ernő főrendező türelmetlenül rári- 
valt: 

- Szemtelen, taknyos, ne 
amerikázzon. 

A leány kiállt a sorból, kijelen- 
tette, hogy ezért Szabolcs még fe- 
lelni fog és eltávozott a szinház- 
ból. Másnap aztán Fülep Sándor 
müegyetemi tanársegéd lelkereste 
Szabolcsot. Bemutatkozott, mint 
Véczy Piroska vőlegénye és elég- 
tételt kért a leány számára a rajta 
esett sérelemért, majd 

rövid szóváltás után arcul- 
ütötte Szabolcs Ernőt. 

Szabolcs könnyü testi sértés ci- 
mén tett feljelentést Fülep ellen a 

budapesti járásbiróságonn Az 
ügyet tegnap tárgyalta a pesti já- 
rásbiróság. Fülep azzal védeke- 
zett, hogy : 

Szabolcs kihivó magatartást 
tanusított, arcába fujta a ci- 

garettaiüstöt 

s egész viselkedése annyira felhá- 
boritotta, hogy elvesztette önural- 
mát. Ezzel szemben Szabolcs azt 
vallotta, hogy ő nagyon is udva- 
riasan bánt Füleppel, különben is 
a leányra tett kijelentése nem le- 
hetett sértő, mert 

a próba alkalmával egész más 
tónus uralkodik a szinpadon. 

A járásbiróság Fülep Sándort 
könnyü testi sértés cimén ötmillió 
korona pénzbüntetésre itéltee az 
itélet végrehajtását azonban fel- 
függesztette. Mindkét fél megnyu- 
godott az itéletben és-igy az jog- 
erős. 
e 

aenmlenleiisen á 

nől fiilckalapját a 

KLEIN SIMON 
cégnél Ferdinand király (Rá- 

kéóczi)-ut 5. Park-szállodaépület 

a legdivatosabb bécsi és párisi 
formákra 24 óra alatt 1896 

Divair dikülök 
nagyon olcsóka 
TABHAS áruházban, 
Jorga Miklós (Zöldfa-utca) 5. 1881 

Habailcjek megérkeziek 
Babajavitás, porcellánok müűvészies 

javitása 

Argeman, tapcsíra, velve: 
szönyegek, abgepast és futó 

valamint spárga szőnyegekben 
a legnagyobb raktár 

iellmer Márion ri-nál 

Verona: Akitnem sza- 

.. dssé fale 

Nagyvárad legrégipb szücsés szörme ees.....0....ez0oeetesseteeeteteeeteto0 

nagyáruhazában Bulewardul Regele Szőrme 
Ferdinand (Rákóczi-ut) 8. szám alatt 

áruk nagyválasztékban 
Hosszu sil bunda 11.000 leitől 
... v e 

Széplaky Véczy Piroska többször 



pPéntek, 1925. október 3
0. 

régi Várad romantikus esztendei 
EMBEREK 29 TORTENETEE 

Irta : MARTON MANÓ 

Mondjuk el azt is, mért volt 
egyszer nyugtalan, rossz éj- 
szakája E. Kovács Gyulának. 
Itt azonban némi 

nem unt volna rá ezekre a fele- 
dés sirjából exhumált történe- 
tekre, (melyek talán már csak 
nekem kedvesek) az olvasót, 
igen, be kell avatnom mester- 
ségünk bizonyos rejtelmeibe. 

Az ujságcsinálás műhely- 
i nyelvének, 

- amely ma már szintén em- 
lékké kezd válni, - voltak ki- 
fejezései, amik mordvinul, 
vagy japánul hangzottak a kül- 
ső ember fülének. Ki értené 
teszem ezt a szörnyüséget 
- Andrássyba szúrj bele! 
Micsoda véres lázitás? 
Rendőr, rendőr! Nincs semmi 
baj kérem, az argot szerint 
mindez a szerkesztő utasitása. 
Andrássy beszéde expresszben 
jött és éjjel kellett várni teleio- 
non a kiegészitését. Ezt kellett 
beleszúrni csupán. 

A fabódé boldog idejében 
mindennapos volt a szerkesz- 
tőségben ez az utasitás: 

-Kefe a Bubának! 
Hát ez mi a fészkesfene? 

Tolvajnyelven annyit jelen- 
tett, hogy a szerkesztő úr pub- 
licistikai remekét önmaga ki- 
vánja korrigálni, a kefelevona- 
tottehát a Bazár-kertbe küld- 
jék utána. Bubához. Azaz 
Bubanénihez, Horvátn Paula 
müvésznő mamájához. aki a 
legtökéletesebb szinházi mama 
volt a szerkesztő urak min- 
den szeszélyét, bolondságát 
hűséggel szolgálta. A szinházi 
kritikák nyomdai levonatát 
rendszerint a Bazárban korri- 
gáltuk, az éjszakai inspekciós 
odaküldte a korrektúrát 
őmüitészsége cimére. 
Kerényi Miklós, a Szent- 
ványi álom előadása után a 
kritikát megfirkantván, E. Ko- 
vács Gyulával vacsorázott. 
agy társaság hódolt a mü- 

Vésznek, aki javában inkasz- 
szálta a gratulációkat, amikor 
a szedőgyerek hozta Kerényi kritikájának a levonatát. Gyor- 
San kellett korrigálni. Csupa 
áradozás volt, panegirikus 
Zsoltár Kovács Gyuláról. Fe- 
ér Dezső azonban a szerkesz- 

tő, titkos üzenetet irt a levonat 
margójára: 

valamit!... 
„A nagy művész pillantása 
mürtelen. felszivta a gyilkos 
olegyzést. Micsoda? Hoz- 
a Őhozzá? Ecsedi Kovács 
Kiulához csapjon valamit? 
u Miért? Mi dolog ez? Ki 
erészel ilyet? Ki a bujtogató? 

b omlokán kidagadt az ér, s 
topnyos, hogy ilyen gondola- 

K iutkostak agylekervé- 
9elben. Bűszkesége azonban 

boszorká- 
nyos titkot is el kell árulni. A 
laikus olvasót, aki még mindig 

(65) 

némán türt. Pár pillanatig. Az- 
tán félbeszakitva a vacsorát, 
fizetett. Hivei körülfogták: ho- 
váhová, csak nincs baj? A tra- 
gikus hős valami dermesztő 
fájdalommal nézett körül: 
- Megyek, nem akarom ma- 

gam semminek kitenni. 
ééééé. 

tek mulva derült ki a félreér- 
tés: arról volt szó, hogy Ke- 
rényinek meg kellett toldani a 
recenziót; pár sort kellett hoz- 
zá csapnia Kovács Gyulához a 
magasztalást kissé fokozni kel- 
lett. 
A müvész aztán nagyszerüen 

mulatott a tévedésen: 
- Ördögadta, egy éjjel nem 

tudtam aludni miatta... 

(Folytatom.) 
Yveeeeee 

Meglbulotúi 
ez mmengényanr Eaczdisereg 

Sőnedreacszadleen 
-Budapesti tudósitónk távirata - 

A magyar Honvédelmi Közlöny mai száma közli a ma- 
gyar hadsereg fiöparancsnokának, Nagy Pál tábornoknak 
állásából való felmentését. Ebből 
kormányzó hadiparancsot adott ki, 
ielmentés a tábornok saját kérelmére történt. 

az alkalomból Horthy 
amelyben közli, hogy a 

Vitéz Nagy 
Pál tábornok hirtelen távozását a báró Prónayval történt so- 
rozatos afiérek epilógusának tekintik. 
eééAaaA .... eeeeeeeee 

A tegnapi bohózat-bemutatón 
ünnepelte a közönség a társulatot 

Az öt órai vendég" premierje 
A tegnap esti előadáson alig 

maradt üresen egy-két ülő- 
hely a szinház nézőterén. A 
közönség talán érezte, hogy e 
francia bohózat többet fog 
nyujtani az idén mindennapos 
jó előadásoknál is. Mintha an- 
nak tudatára ébredt volna a 
nagyváradi közönség, hogy az 
a társulat, amely e szezonban 
bemutatkozott, messze felül- 
mulja a vidéki szintársulatok 
szinvonalát és megérdemli 
Nagyvárad intelligens magyar 
publikumának minden rokon- 
szenvét, háláját, támogatását. 
A társulat sikerének első őszin- 
te, hangos bizonyitékai vissz- 
hangzottak tegnap este a ne- 
gyedszázados falak közt és 
boldog elragadtatásunk első- 
sorban a közönsé gfelé csendül. 
A felviharzó jókedv az este 
több volt száz meg száz kaca- 
gás muzsikájánál. A megelége- 
dettség még nem hallott hang- 
ja zengett templomi éneket a 
kultura szent csarnokában. - 
Tegnap mintha számüzve lett 
volna a kicsinyes érdek. Az 
összeverődő tenyerek lármája 

a nézőtér soraiban és a páho- 
lyok homályából csattogott föl 
szenvedelmesen, mig a diák- 
hely és a karzat kulisszamö- 
götti ármánytól fütött kedély- 

világa szinte áhitatba merült. 7 E. Kovácshoz csapjon hozzá Megható ünneplés volt. Az em- 
berek egymás arcát vizsgálták 
és nem sok nem maradt könny- 
telenül, Egy bohózatot adtak, 
amelytől megremegtek a szi- 
vek és a nevető arcok baráz- 
dáiban csillanó könnycsep ke- 
resett utat. Egymás örömén 

örült mindenki. 

A fölfedezés mámora hatal- 
masodott el az embereken. Mi 
mást jelentett volna a boldo- 

legnépszerübb 

mást a könny? Mint a ráesz- 
mélést a nagy értékre, amely a 
szinpadon egy írancia bohózat 
felvonásai alatt dinamikus erő- 
vel nyilatkozott meg, a ma- 
gyar kultura felénk iforditott 
képében. Nem lehet az, hogy 
egy bántó érzés sajtolta volna 
Kki a megcsillant gyöngyöket a 

És zordonan indult. Csak he- rideg tanácsi határozat miatt, 
amelynek jelentősége most, 
amikor mindenki érezhette, 
mit veszitene el, ha a szinház 
léte megbénulna, domborodott 
sötéten az előtérbe. Nem, ez a 
bántó érzés csak pillanatig 
tarthatott. Tornyosuló uj szen- 
zációk, a szinészek bámulatos 
vidéki viszonylatban talán 
utólérhetetlen produkciói s 
maga a darab eszellemes for- 
dulatai teljes mértékben lekö- 
tötték az érdeklődést. 

Az ensamble-ról nagy meg- 
elégedéssel kel! megemlékez- 
nünk. Az előadás egyike volt a 
legjobbaknak, amelyet az 
utóbbi időben a nagyváradi 
szinházban láttak. A szereplők 
külön-külön csak emelték a 
társulat nivóját, együttvéve 
pedig az idei társulat kitünő 
relativ értékéről tettek tanusá- 
got. Hollós Juci, ez az ösz- 
tönös és ragyogóan fejlődő te- 
hetség egy montmartrei bar- 
hölgyecske szerepében nagy- 
városias jelenség volt. Dar- 
vas Ernő íranciás könnyedsé- 
ge az igazi vigjáték stilust je- 
lentettee Lengyel Vilmos 
egy füziapoéta alakjából csi- 
nált rokonszenvesen groteszk 
iigurát. A többiek, igy első 
sorban Benes Ilona, továbbá 

egeszítették ki az együttest. 

Erős hittel bizunk benne, 
hogy a nagyváradi közönség 
támogatni fogja most a szinhá- 
zat, amelyet a tegnapi forró 
estén ünnepelt és értékét fel- 
ismerte. 
AA Yv v. 
t
 iiéé... 

A francia krizis tejleményei 
Dainlevé megbizatásit kapott Mormányalakitásra 

Párisból jelentik: Tegnap 
egész napon a kormányválság 
megoldásáról folytattak tanács- 
kozásokat. Doumergzue köz- 
társasági elnök a nap folyamán 
többizben kihallgatáson fogad- 
ta a pártok vezetőit. Politikai 
körökben a kibontakozás alap- 
jául három eshetőséggel szá- 
moltak és pedig Painleve 
elnöklésével több Herriot- 
párti miniszterrel, vagy pedig 
Briand elnökletével, végső 
esetben tiszta Heriot-kor- 
mány jöhetne szóba. 

- Az Estilap eredeti távírata - 

Painlevé kormányalaki- 
tással való megbizatása végle- 
gesnek tekinthető. Painleve 
várható sikere azonban an- 
nál kevésbbé. A szociálisták 
ragaszkodnak a vagyonadó- 
hoz. Caillaux hivei sem egy- 
könnyen hagyják vezérüket. 
Briand elvitathatatlanul az 
előtérben áll. 

Érdekes különben, hogy 
Painleve tegnap kihallga- 
táson fogadta Rakovszkyt, a 
szovjet uj követét. 

Charlie Chaplin, 
a drámairó 

A komikus tragikuma rende- 
sen az, hogy nem léphet iöl 
egy igazi nagy drámai szerep- 
ben. A madárléptü Chaplint 
ugyancsak bajos volna Lear 
Királynak elképzelni, pedig - 
ez a legérdekesebb, - a világ 

filmkomikusát 
már évek óta izgatják a leg- 
klasszikusabb drámai szere- 
pek. S mert érzi, hogy az -elő- 
itélet esetleg csirájában fojt- 
hatja meg művészi törekvéseit, 
= mint egy bécsi lap értesül - 
megirta és megrendezte ecilső 

nagy drámáját, a Bohém- 
vért, amelyben egyelőre át- 
engedte a főszerepet Adolphe 
Meniou-nak, a nagyszerü 
szinésznek. 

Érdekes, hogy Charlie Chap- 
linnek a komoly és megrázó 
erejü tragédiákhoz volna a leg- 
több kedve, s akkor ébredt e 
vágyára, amikor beleszeretett 
Pola Negri-be. a Németor- 
szágból Amerikába került mo- 
ziszinésznőbe, aki még Berlin- 
ben csak drámai szerepekben 
aratott szinpadi sikereket. Ak- 
Kor gondolt Chaplin arra, 
hogy Pola Negryvel iellépne 
Hamletben. A kitünő Ofélia 



azonban kinevette az urát... 
Mit lehet tudni, talán ezért 
váltak el. Bus dolog az min- 
dig arra gondolni, hogy rajtam 
mindig csak nevetni lehet. 
ét 

Xadiárvák napja 
a Katholikus Körben 
November 5-én fényes ünnepség 

szinhelye lesz a Katholikas Kör. 
A váradi hadiárva-egyesület tart- 
ja akkor müvészestélyét, amely 
nem mindennapinak igérkezik. Az 
egylet agilis vezetősége - dr Ille 
Andornéval az élén - buzgón ia- 
radozik az estély előkészitésén s 
általuank kéri fel a jótékony höl- 
gyeket, hogy büűfféadományaikkal 
járuljanak hozzá annak sikeréhez. 
Ezeket az adományokat csűtörtö- 
kön d. e. 11 órától 1-ig és d. u. 
3-tól 6-ig veszik át a Kathonikus 
Körben. 
A müvészestély, - amelynek 

szereplői közül megemlitjük Zigre 
Lucy, Ille Lucy, D. Eichner Ilona, 
V. Pollermann Aranka, a Markus- 
pár és Petróczy Alice nevét, - 
jövedelmével a hadiárvák céljait 
fogja szolgálni. 

Mig két út . . . eljut idáig. 
A hegyközség, amint már is- 
meretes, nemrégiben két út ki- 
sajátitását kérelmezte. Az ügy- 
re vonatkozó iratok most azzal 
jöttek vissza a közmunkaügyi 
miniszteriumból, hogy azokat 
maga a város terjessze fel és 
akkor 1s a belügyi kormány út- 

x Jól jegyezze meg: a DOLLY 
premierje szombat este lesz a 
szinházban. 

* Biztosítási tisztviselők érte- 
kezlete. A biztositási tisztviselők 
gazdasági, kulturális és kari érde- 
keik ápolása és fejlesztése céljából 
egy gazdasági szervezetbe való 
tömöőrülésüket határozták el. Az 
előkészitő bizottság munkálkodá- 
sát befejezte és erről f. évi no- 
vember hó 1-én vasárnap délelőtt, 
a Munkás Otthon nagytermében 
10 órai kezdettel tartandó érte- 
kezleten fog a tagoknak beszá- 
molni, melyre az összes kartárs- 
nők és kartársak megjelenését ké- 
ri az intéző bizottság. 

Thomas Jean Gabriel az Ex- 
celsior-Barban. Ez a kitünő chan- 
son-énekes, aki néhány hónap alatt 
egész Romániát meghóditotta köz- 
vetlen és értékes előadóképességé- 
vel e hó 30-án, pénteken este tiz 
órakor a bar kitünő műsora kereté- 
ben tartja bucsu-estélyét Nagyvára- 
don. Műsorán a legszebb és legujabb 
chansonok fognak szerepelni magyar, 
román, német, írancia, angol, olasz 
nyelveken. Akik Szovátán és Szi- 
naián töltötték a nyarat, még emlé- 
kezetükben lesz ez a kitünő előadó- 
művész és mint ottan, itten is tom- 
boló sikerben lesz része. Az igazga- 
tóság ezuton kéri a közönséget, hogy 
az estély alkalmával pontosan üz 
órakor jelenjék meg. 

x Jól jegyezze meg: a DOLLY 
premierje szombat este lesz a 
színházban. 

* Valódi rozs cipó kapható a 
Steiner-sütődében. 

3-as Wertheim-cassa 
sürgősen eladó 

STERNBERG-nél : 

é a eega e vt esvs t. 172 

* Az összmunkás dalkőr vasár- 
nap délelőtt fél 11 órai kezdettel 
tartja matinéját a Katholikus Kör- 
ben. Az igazán műüvészi nivóju 
műsor bizonyára nagy közönséget 
fog vonzani. Rostand: A két Pie- 
rott, Sas Ede: A Rabszolgaláza- 
dás cimű 1 felvonásosai kerülnek 
szinre, Kohn Béla szavalattal és 
Andrási Ede saját szerzeményü 
dalaival fogja a matiné műsorát 
élénkiteni. Belépő-dij nincs. 

Női- és férfi bőr- 
keztyü különleges- 
ségek az Old Eng- 
landban 
Orvosok székreáedésnél „Eurgól" rendelnek. 4 

x Müűvészi 
Kertész lényképésznéel. Bulevar- 
dul Regele Ferdinand 2. szám. Ba- 
zár épület, feljárat szinház oldal, 
volt Molnár műterem. 

* Valódi rozs cipó kapható a 
Steiner-sütődében. 

x Jól jegyezze meg: a DOLLY 
premierje szombat este lesz a 
szinházban. 

* Bécsbe, Budapestre Pá- 
risba utazók iigyelmébe aján- 
juk, hogy vasuti jegyük meg- 
váltását a Hegedüs Hiirlapiro- 
dában eszközöljék, napi árat fi- 
zetnek. Teleion 458. 
........... 

- A „fizparancsolat" cimü 
monumentális film látható ma, 
csütörtökön a Dorian-imszin- 
házban. Ez a hatalmas film 
bibliai részében azt mutatja be, 
amikor Mózes a két kőtáblát 
lehozta a Sinait hegyről és az 
aranyborjut imádó nép láttára 
összetörte azokat a sziklákon. 
A film modern része napjaink- 
ban játszódik le és egy elbiza- 
kodott és cinikus ember életét 
mutatja be, aki egymás után 
hágja át a tizparancsolat tör- 
vényeit. Szabadjegyek és ked- 
vezményes jegyek a mai na- 
pon nem érvényesek. Az elő- 
adások 5, 7 és 9 órakor kez- 
dődnek. 
.............. 

A szerlieeszé 
ixzemnndenem 

apananb 

Távol-Kelet. Ha a mai Japán 
intellektuális, morális és társadal- 
mi életét meg akarja ismerni, ugy 
melegen ajániljuk Albert Maybon: 
„Le Japon daujourdhui cimű 
könyvét, amely most jelent meg 
Párisban a Flammarion-kiadócég- 
nél, (a Hegedüs Hirlapiroda utján 
is megrendelheti). Itt adjuk e ki- 
válónak elismert munka rövid ki- 
vonatát: 
- Japán életét a fentemlitett 

hármas szempontból leginkább az 
jellemzi, hogy a régi nemzeti tra- 
diciók hol összeolvadnak, hol meg 
heves ellentétbe kerülnek a mo- 
dern európai, vagy amerikai esz- 
mékkel. A legkülönbözőbb doktri- 
nák állnak szemben egymással. 
Egyesek vissza akarnak tériteni a 
nemzeti multhoz, mások vissza- 
utasitanak minden értéket, amit 
az előbbi generációk értéknek 
tartottak; dicsőitik a szép életet, 
a szerelmi és az ösztönéletet, va- 
lami félanimalizmust hirdetnek. A 

Tgyunmdősdilap 

fényképilelvételek 

, 
i 

tradiciók ideáljának e sz 
lasztására való 
egyes japáni gondolkodók esztéti- 
kai s egyben morális mozgalmat 

inditottak, amelyet Maybon cultu- 
rismus-nak nevez. 
Természetesen mindezek az 

áramlatok leginkább az irodalom- 
ban jutnak kilejezésre, ezért May- 
bon sorra veszi az irodalmi isko- 
lákat, irányzatokat. A tradicio- 
nálista irók csoportját (amelynek 
neve: „a tinta barátai') naturalista 
irányzat követte, amely lIöőleg 
Flaubert és Zola hatása alatt állt. 
Ennek világnézetét tehát fölösle- 
ges ismertetni. A naturalizmusra 
az esztetizmus következett, 
amelynek főképviselője Iwano- 
Homei. Ez az iró a „pillanatnyi él- 
vezetet' dicsőiti, jelszava: „Mez- 
telenül hagyni azt, ami meztelen!" 
fTanitványai az ugynevezett „dé- 
moni iskolá'"-ban tömörültek és 
ilőleg szexuális perverzitásukról 
nevezetesek. 
E naturalizmus és esztetizmus 

elleni reakció a humanitárius 
irányzat, amelynek képviselői a 
„Shirabaka' („A fehér nyirla') ci- 
mű folyóirat körül tömőrültek. 
Ezek egy magas eszményért lelke- 
sednek, amely a buddhizmusnak, 
a kereszténységnek és Európa leg- 
nagyobb művészei hitvallásának 
érdekes keveréke. Mushakoji nevü 
kiváló iró negyvened magával la- 
lanszter-rendszer-félét alapit, - 
amely „valóságos világi kolostor." 
Maybon megállapitása szerint a 

japán költők jobban ragaszkodnak 
a tradiciókhoz, mint a prózairók. 
A költők egyrésze régi formákban 
eredeti eszméket és uj érzelmeket 
akar kifejezésre juttatni. Mások 
megint - minden különösebb si- 
ker nélkül - uj formát keresnek; 
ez a metrika, az asszonánc, az 
ütem káocsza. 
Mindezzel párhuzamosan a tár- 

sadalomban terjed a modermn szel- 
lem. A szocializmus is, a legkű- 
lönbözőbb formában, hiveket sze- 
rez magának föleg az intellektuá- 
lEs és a munkásosztály kebeléből. 
Emancipált asszonoyk egész sere- 
ge hirdeti a feminizmusi 

Igy hát - Maybon könyve sze- 
rint - a modern Japánt ellentétes 
tendenciák jellemzik, de ez az or- 
szág mindig megiogja tudni találni 
egyensulyát, amint megtalálta ed- 
dig minden nagy kataklizma után, 
amiben oly sokszor volt része. 

sáltalános." A nemkeresztény 
(mohamedán, zsidó, bramanita, 
buddhista stb.) vallások hiveinek 
száma a következő: Európában 
16.913.000, Ázsiában 888.357.000, 
Alrikában 151.962.000 Ameriká- 
ban 14.276.000, Ausztráliában 
44.960.000. - Összesen tehát 
1.117.682.000. 

Olvasó 9589. 1. Köszönjük taná- 
csát. 2. „Önök"-et nem két, hanem 
csak egy n-nel kell irni. 
Közmondás. „La faim chasse le 

" A . loup du bois' - ez szóról-szóra 
annyit jelent, hogy: Az éhség ki- 
hajtja a farkast az erdőből. ÉEnnek 
megfelelő magyar közmondás - 
agy ur a muszáj! 
S. E, Amennyiben a selyemre 

való festésről van szó: a mintát 
vékony ecsettel felvitt tojástehér- 
jével kell aláfestenie s aztán a szi- 
neket lehetősleg szárazon felten- 
nie. Amennyiben batikról van szo, 
ezt az eljárást itt nem magyaráz- 
hatjuk el; ezt megfelelő iskolában 
tanulnia kell. Ha pedig impregná- 
lást gondol, ezt elvileg lanolin és 
benzin keverékével végzik, szaba- 
dalmazott eljárások szerint. Ilyen 
selyemimpregnálással foglalkozik 
pl az L. Hirsch-cég Gerában. 

Moketie, Beluche, caracule hentsertakarók és 
ágynaraturák óriási válaszlékbau 

Leitnerc Márton rt.nál 

reakcióképen 

Az uj Geodézia 
A technikusviágszenzációja 

A Geodézia egész területének re- 
viziója alapján állitotta fel Fa- 
sching prolesszor uj elméletét, 
melyet ebben a kötetben ismef 
tet. A földbirtokreltormmal kap- 
csolatos fölmérési munkálatokhoz 

nélkülözhetetlen 

ára füzve 640-- lel 

Dörner Béla: 
A sertéstenyésztés 
és hizlalás 

elismerten legjobb gyakorlati kézi 
könyve Minden tenyésztő ren- 
geteg hasznos ismeretet meríthé 

ebből a kitünő könyvből. 

ára 640- lel 
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Hegedüs 
Hirlapiroda op 

azill 
könyvosztálya inis: 
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3J. J. Brousson: sodt 
kivál 

Anatole France gye 
i pap csban am 

.. látoz 
A francia könyepiac egyik leg-! 

2 nagyobb szenzácéra volt atolk i sen 
* France egykori titkárának es bi- orvo 

zalmasának J. J. Brcussonnak nista 
könyve, amely a világhir és nyil- 
vános szereplés fátyola és a nagy ! az Ii 
ember tógája mögött a hálósap- nyug 
kás, házipapucsos, alvó. evő, ívé. ] pedis 
csevegő, adomázó, paizánkodó ! E 

gyermeket mutatja meg ] teg 

ára 200- lei. ber 
gr az á: 

Ady Endre novellál: körü 

Iigy is történhetik 
ára 140- leil vo 

sápadi emherek és törlénelek ; 
ára 160- lel ! 

Ady, a nagyköltő novelláit ugyan- ! 
az a megdöbbentő eredetiség, uj- M 
szerüség és közvetlenség jellem- 

zi, ami halhatatlan verseit. meg 
É - Brüc 
i Révész Béla: hevás 
AdvEndre eletéről, versel. nyak 

ról, jellemérői .ő 
A benső barát és szerető szem- 
mel lélekbe látó iró sorolja fel : 
ebben a hatalmas munkában 

élményeit ; 

ára 400- lei 

Merezskovszkij: Az 
* . Péter és Alexe 

két kötet ara 240- lel kórt 
A roppant hatást keltett orosz re- a től 

2 gényiíró élete nagy művének a meh 
Krisztus és Antikrisztus cimü ha- 
talmas íreskosorozatának harma 

dik része, Nagy Péter cár és fía / miatt 
nagyszerü korrajzi képében Me- ] tudtu 
reskovszkij az orosz lélek nagy 
meghasonlását, a történelmi nagy ; 

orosz tragédiát irta meg. ] 
- 
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be, nem találta a 
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az egéayeni Edözleériadázilenna 
A moriinista tiszi a vaságy korlátjára akasztotta magát 
A nagyváradi pályaudvaron 

két hónappal ezelőtt egy dél- 
előttön rosszul lett és össze- 
esett egy törzsorvos. Beszálli- 

házba, ahol megállapitották, 
hogy S. bukaresti törzsorvos 
az illető, aki szenvedélyes mor- 
finista és emiatt szivgyenge- 
ségben szenved. A ieltünően 
mtelligens fiatal orvos nyu- 
godtan adta meg magáról a 

lelvilágositásokat és 
egyetlen kérése az volt, hogy 
kivánt 

a morfiium élvezetében ne kor- 
látozzák. A kérést természete- 
sen nem teljesitették, s a beteg 
orvos a szenvedélyes morfi- 
nista gyötrelmeivel fogadta ezt 
az intézkedést. Az éjszakáit 
nyugtalanul töltötte, ma reggel 
pedig... 
Egy Morár Péter nevü be- 

teg, aki vizet vitt a kórterem- 
törzsorvost 

az ágyban. Rósszat sejtett és 
körülnézett a szobában, mire 

megpillantotta a törzsor- 
vost, aki az ágy szélénél 

hevert, eszméletlen álla- 
potban, hurokkal a nya- 

Morár Péter ijedten vitte 
inspekciós dr 

Brückner Hugó orvosnak, aki 
levágta a szerencsétlen ember 
nyakáról a hurkot és visszaad- 
ta őt az életnek. Megállapitot- 
ták, Hogy 

a törzsorvos a lepedőből 
készitett hurokkal a vas- 
ágy korlátjára akasztotta 
fel magát.:. 

Az Estilap munkatársa 
nyomban a hir vétele után ki- 
sletett a kórházba. A 22-es 
kórteremben azonban, - ahol 
a törzsorvos fekszik - nem 
mehettünk be, mert az osztály 
-tifuszos megbetegedés 
miatt - el van zárva. Meg- 
tudtuk azonban, hogy 

a szerencsétlen ember 
még ezideig nem tért ma- 
gához. 

közkór- 

S. őrnagy-orvos 39 éves, 
előkelő családból származó, ki- 
tün őhirnévnek örvendő orvos. 
Diplomáját Párisban szerezte 
és Bukarestben katonai szol- 

t 

Sünncs fia Amerikába 

áu törzserves 
öméillsesságaon iiséreli meg 

gálatot vállalt. Poliklinikai or- 
vosi müködése mellett egy 
kórházvonat parancsnoka volt 
és katonai kórházakat vizsgált 
felül.. A háboru alatt is ebben a 
minőségben szerzett érdeme- 
ket, s mostani nagyváradi lá- 
togatása is hivatalos volt. 
Állapota sulyos ugyan, de or- 
vosai remélik, hogy fiatal kol- 
légájukat sikerül megmenteni 
az életnek . 

szököti 
felőrlődiek az idegel - Uj exisztenciát kezd az 

Ujviláéban 
- Az Estilap eredeti távirata - 

Eluszott a mérhetetlen Stinnes- 
vagyon és az egyik örökös, dr 
Stinnes Ödön, akire az egykori 
milliárdokból ugyszólván semmi 
sem maradt, összeroppant idegek- 
kel Amerikába utazott, hogy uj 
egzisztenciát teremtsen magának. 
A legnagyobb titokban kelt utra 

Stinnes Ödön s 
csak ma tudódott 

ba utazott s ott hajóra szállt. 
Kormányban egykedvüen fogadták 
a hirt, mert rájuk nézve mindegy, 
hogy itthon van-e Stinnes a fel- 
számolás megejtésekor, de a hite- 
lezők a hir hallatára nyiltan szö- 
kést emlegettek. 

Mielőtt dr Stinnes elszánta ma- 
gát az amerikai utra, megkérdez- 
te a vagyonfelügyelőt, hogy 

marad-e számára valami a 
likvidáció után és mikor a va- 
gyonfelügyelő tagadó választ 
adott, a liatal Stinnes megje- 
gyezte, hogy akkor neki már 
mindegy, el 
Németországot. 

Az utlevelet a kereskedelmi ka- 
mara közvetitésével kellett kérnie 

akarja hagyni 

és minthogy a vagyonfelügyető
nek 

e. 

ki, hogy 
még október 22-én Hamburg- 

nélkül megadták neki a láttamo- 
zást. 

Maga az elutazás titokban tör- 
tént. Még magántitkárától sem 
bucsuzott el dr Stinnes Ödön, de 
családjának tagjaival megbeszélte 
tervét és emiatt heves összekoc- 
canások voltak. Fivére helyteleni- 
tette az amerikai tervet és figyel- 
meztette Stinnes Ödönt, hogy 

elutazásával csak árt a kibon- 
takozásnak, 

még szökéssel is fogják gyanusita- 
ni, de ő megmaradt elhatározása 
mellett. Azt mondta, hogy csak 
akkor volna értelme, hogy Ber- 
linben maradjon, ha legalább meg- 
maradt Aga gyárvállalat részvény- 
társaságot szanálni tudná, de mi- 
vel nem akad tőkeérdekeltség, 
minden kilátástalan. 
Dr Stinnes Ödön elutazása előtt 

általános jelhatalmazást adott 
leleségének, hogy nevében és 
helyette minden korlátozás 
nélkül megállapodásokat léte- 
síthessen 

a koncern vállalatainak eladása 
vagy felszámoltatása körül, tehát 
jelenléte a pénzügyi tranzakciók- 
hoz nem szükséges, 

*ve 

nyilatkozata azügyvédi kamarában 

40- 
a .......... 

történt incidensről 
Ma reggel érkezett vissza 

Bukarestből Steitan Manju- 
rea vizsgálóbiró, akit tudva- 
levőleg az ügyvédi kamarában 
történt incidens ügyében Mar- 
zescu igazságügyminiszter ki- 
hallgatásra rendelt. Az Estilap 

VvVáradi kereskedő 

Emlékezetes, hogy tavaly ta- 
Vasszal a váradi rendőrség embe- 
fei a nagyszántói vámnál tojás- 
sempészetet fedeztek fel, amely- 
lek tetteseiként Jeremiás Mór 
lagyváradi kereskedőt és Kilaár- 
enun Harry newyorki magánzót 
itották elő az ügyészségre. 

törvényszék Áliguander-Fer- 
gan büntető tanácsa ma tárgyal- 
* ézt a csempészési pert. Az 
á vádlott: Klármann közben 
eatért Amerikába és igy csak 
elgmiás jelent meg ma a biróság 

Jeremiás azzal védekezett, hogy 
annakidején rendszeresen szálli- 
nag árut Magyarországra és azt a 

ySzántói vámnál annak rendje 

tojáscsempészési perének főtárgyalása 
és módja szerint elvámoltatta. A 
vád tárgyát képező esetben is há- 
rom teherautónyi exportáru: 
nyersbőr és tojás már bent volt a 
szántói vámnál, egy autó pedig 
uton volt a vám felé. Ezt az egy 
autót fogták le a rendőrök. Mint 
egy tanu kijelentette, ezt a negye- 
dik autót utközben delektus érte. 
Mussu ügyész kérte a bizonyi- 

tás kiegészitését arra nézve, hogy 
a nyersbőr akkoriban kiviteli tila- 
lom alatt állott. 
Az ügyésznek ez előterjesztésé- 

hez csatlakozott Popa Péter dr 
védő is. 
A biróság helyet adott a kérés- 

nek és a tárgyalást november 
26-ra napolta el. 

I munkatársa felkereste a vizs- 
gálóbirót, hogy a sokat per- 
traktált ügyben az ő vélemé- 
nyét i smeghallgassa. Stefan 
Maniurea mindössze a követ- 
kezőket közölte velünk: 

-Az ügyhöz nincs semmi 
hozzáfiizni valóm. A minisz- 
ter elrendelte a vizsgálatot, 
most már annak feladata 
lesz, hogy megállapitsa azt, 
ami történt. Megsértettek bi- 
rói tekintélyemben és én 
elégtételet kértem. Egyéb 
mondanivalóm nincsen. 

A „Nagyvárad" mai számá- 
ban közli dár Fildan Emil tő- 
ügyésznek és dr Kiss Döme 
szenátornak nyilatkozatát, a 
melyek oda konkludálnak, 
hogy az érdekeltek az ügyet 
békésen fogják elintézni. A 
vizsgálat, amelyet - mint kö- 
zöltük - dr Chetian Simon 
igazságügyi inspektor és dr 
Lázár Aurél fognak lefoly- 
tatni, valószinülex meg is fogja 
tudni találni a módját, hogy a 

.... é 

kétoldalu sértést eliminálja és 
a - szintén kétoldalról kivánt 
-elégtételt békés megegye- 
zéssel biztositsa. 

136ó6 lei 
Egy pár cipő ára. Egy asszonyi 

kalapé. Gondtalan uraknak egy 

pezsgős vacsora. Ha jó kedvük ke- 
rekedik, a cigánynak is dobnak 

ennyit egy jó nótáért, 1366 lei... 
. 

... A tanács mai ülésén egy be- 
adványt terjesztettek elő. Irgalmas 
isten, milyen lélekzetállitó! 
Dr Bulyovszky Józseiné iolya- 

modik a tanácshoz. Segitséget kér. 
Az ura után 1366 lei a nyugdija. 
Az ura után. Az ura pedig volt 
Nagyváradnak az a polgármestere, 
aki a modern, napnyugati lejlődés 
első alapköveit tette le ennek az 
imádott városnak a homokjába. 
Bulyovszky Józsei is ianatikus 
szerelmese volt a városnak. Adott 
neki mindent. Adta iiatalságának 
rajongó hitét és izmos rugékony- 
ságát, adta hő szeretetével idegeit, 
adta az életét, hiszen a gondok 
morzsolták szét korán, fiatalon 
Várad hüséges szolgálatában sze- 
gényt. 

ú 

1366 lei. Dr Bulyovszky Józsei- 
né, az ünnepelt, előkelő asszony, 
disze minden uri társaságnak, aki 
lelé egy társadalom hódolata mél- 
tán áradt, 1366 lei nyugdijából 
nyomorog. Nyomorog, világos, nem 
szükséges itt semmi eulemizmus, 
híszen nincs jövedelme egyéb. 
Bulyovszky Józsei polgármestei, 

ejnye, megleledkezett arról, hogy 
a családja számára gyüjtsön. A 
tisztakezü, ragyogó jellemü puri- 
tán szegényen halt meg. Családja 
roppant gondokkal küzdőött min- 
dig, de az a tiszteletreméltó uri- 
asszony ma már logytán van talán 
erőinek, nem érez elég bátorságot 
a munkához, mert a munkától nem 
riadt meg, bár arra nevelték, 
hogy parancsoljon. 

Most abból él, hogy hónapos 
szobát ad ki bérbe, a szinházépitő 
polgármester özvegye, Bulyovszky 
Józseiné. És oly szerény. Semmi 
más kivánsága: a tanács emelje lel 
a nyugdiját, ezt az összeget, amit 
mi itt most kénytelenek vagyunk 
irónia nélkül nyugdijnak nevezni. 
Holott a nyugdíj: ez a rossz ma- 
gyar szó eredeti értelme szerint 
az az alap volna, ami a pihenés, a 
nyugalom éveinek gondtalanságát 
bíztosiítja. 

* 

Nem lehet kétséges, hogy a ta- 
nács, mely többször jelét adta már 
emberies ftellogásának, sietve, 
készséggel támogatja a mindenek 
tiszteletére méltó asszonyt, Bu- 
lyovszky Józsei, halott nagy pol- 
gármesterünk özvegyét. 

....... .... 

Nengéuyvdánreanali 
nrfdeluayanadle 

Magyar korona 335- áru 330 pénz 
Dollárnrnr 21050 . 20950 
Cseh korona: , 625 ez23. 
Svájci írank. 4070 , 4060 
Osztrák shilling 2075 . 2965 
Francia írank 9000. 8900 
Angol font 1027 l025. 
Lira...... 850 s840. 

A küliöldi vasuti jegyeket min- 
denkinek szigoruan a napi kurzu- 
son árusítja a Nemzetközi Háló- 
kocsitársaság nagyváradi 
(Hegedüs Hirlapiroda. 

Hókja 
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I személyazonossáci 

legolcsóbb a készitőnél 

nRosenbere Tesívérek 

Magyar vizam . 540 I. 
Cseh vizom . . 570, 
Szerb vizom. . 950, 
Francia vizom . 1175 , 
Olasz vizom. . 700, 
Osztrák 1 utazás 610,, 

a Hegedüs 
Hirlapirodában 

Telefon 4A58 
senzenassmzmnuk. 

PARFUMERIA 

megnyilt a Sas-passageban 
(Novomeszky-cukrászda mellett), hol 
irancia kölnivizek Iiterem- 
kéni már 120 leléri kapha- 
tók és az összes kozmetikai és szép- 
ségápolási cikkek legolcsóbb bevá- 

iényképek 
mindenkinél olcsóbbak 

Püizzadesdinnmakii, 
Str. Saguna (Kapucinus-utca 4, 1873 

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések diját szavak szerint számitjuk 
- Minden szó hirdetési ára 4 lei. - Vastagabb betüvel 8 lei. A vastagabb 
betüvel kivánt szavakat aláhuzással kell jeleznii - Az apróhirdetéseket előre kell 
fizetni - A legkisebb hirdetés ára 10 szóig 40 lei. - A kiadóhivatal fenntartja 
magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetést, amelyik tartalmánál fogva eredeti 
alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbitse 
mia am m 

LEVELEZés 
URASÁGOD nagyon téved és 

más utat nem tudok, 1tt kérem 
Önt, őnagyságával legyen kimele- 
tes. Én a kávéházban, ujság szélé- 
re ennyit irtam: Mindig elragadó, 
de ma különösen! Ezen megjegy- 
zés távolról sem őnagyságára vo- 
natkozott, kit személyesen ismerni 
nincs szerencsém, ki azonban 
kénytelen volt hozzám fordulni, 
hogy gyanusitással szemben meg- 
védjem férfias uri nyilatkozatom- 
mal. A megjegyzés mámnak volt 
adresztálva, a pincár sajnos félre- 
értés folytán juttatta önök aszta- 
lához őnagyságának. Kérem fogad- 
ja becsületszóval erősitett kijelen- 
tésemet, hogy igy történt és ké- 
rem t. neje tisztességében ne ke- 
telkedjék, egyébként rendelkezhet 
vele. W. K. 893 

LOLLI. Semmi intézkedés. Vo- 
naton fiuk találkoztak, gondolha- 
tod duma, duma értelem és ered- 
mény nélkül. Mamát ne hagyjátok 
értesités nélkül ennyi baj és gond 
között. Pá!l 807 

Gyermekkocsik szetené 

UKRICSALADNAL meemnigens 
uriember butorozo:t szobát keres. 
Cimet a Hegedüs Hirlapiroda to- 
vábbit. 883 

FELÜGYELŐ, ragzárnok, in- 
casszáns vagy más bizalmi állást 
keres teljesen megbizható, romá- 
nul és németül is beszélő közép- 
koru családos 1zr. férn, (Esetleg 
utazói állást is elvállal Transilvaá- 
niában és a regátban jártas.) Szi- 
ves megkereséseket „leljesen 
megbizható jeligére a Hegedüs 
Hirlapirodába kér. 832 

KERESÜNK könyvelésben jár- 
tas, feltétlen önálló és megbizható 
női munkaerőt. ki hosszabb irodai 
gyakorlattal rendelkezik. Ajánla- 
tokat „Praxis' jeligére kérünk a 
kiadóhivatalba. 868 

Udülőknek 
őszi utószezonra tegjob- 
ban ajánlható az 

PENSIO ABBAZIABAN 
Lakás. bőséges étkezés 
nani 258 ra 

Felvilágositést atarásra, viznmokra 
vonatkazólag ad Hedgedüs Hir- 
lapirena frnden-Mare 

1jl könvvelre pemi az vülsün 
Olcséa ad HEGEDÜS kölcsön, 
Ujdonsaágok kölcsőnkönyvtára ! 

GYERMEKTELEN házaspár 
felvétetik, ahol a férfi állandó gyá- 
ri munkára alkalmazást nyer. Vic- 
toriei (Kolozsvaári) utca 48. 872 

UTAZÓ,. Erdélyben jól beveze- 
tet agilis kereskedő azonnalra ál- 
lási keres. Cim: Kohn Rudoli cég 
Petroseni. 873 

ZONGORAT kezdőknek tani- 
tok, ugyanott gyakorolni is lehet. 
Cim Hegedüs Hirlapirodában. 581 

é........ .. eé 

1 a 

dő. Vlaicu Aurél (Vámház) u. 51. 

Ez az eredmény, ha az Esülapban hirdet 

D 
azt 

e aAa 
MEGVÉETELRE keresem a Ré- 
vai Lexicon 12 kötetét. Cim Hege- 
düs Hirlapirodában. 8803 

E 

VÉKONY középtermetre, jókar- 
ban levő ferencjózsel-öltöny el- 
adó Cim a Hegedüs Hirlapirodá- 
ban 492 

SZÉP asszony naploja (aradi ki- 
adás) könyvet jó áron megvetelre 
keresek Hegedüs Hirlap roda. 833 

SZOBABUTOR használt álla- 
potban eladó Cim: Kaszárnya- 
utca 9. szám. , Ny 

TEHERAUTÓT keresek bérbe, 
tüzifa szálitásra. Bolgár fakereske- 

863 

ELADÓ olcsón gyermekrézágy, 
gyermek sportkocsi, Victoriei 
(Kolozsvári) utca 9. 8870 

170 holdas jó földbirtokra ma- 
gán kölcsönt keresek betáblázás- 
ra, Cim Hegedüs Hirlapirodában. 

875 

ütÖNFÉLÉk e 
ELSORENDU házikoszt kapható 

kihordásra is, Károly herceg (Szi- 
lágyi Dezső) utca 13. 

ORTH. kóser koszt kihordásra 
kapható Grünfeldnél, Saguna (Ka- 
pucinus) utca ő. 871 

L osztály abona étkezés, étlap 
szerint havi 1500 lei. Transilvánia 
kávéház. 874 

ELSŐRANGU ebéd kihordásra 
kaphat Emke felett, I. emelet, aj- 
tó 86. 869 

VARRÁST, foltozást vállal 
ügyes asszony házaknál vagy sa- 
ját lakásán. Cime: Telcsné, Vic- 
toria (Kolozsvári) utca 102. 876 

GÉPAJOUROZÁST szép kivi- 
telben és olcsón készit Erbetein, 
Cuza Voda (Szacsvay) utca 28. 
..0.. 

Szücs- és szőrme- 
árut legolcsóbban minden 

kivitelben 

Andrássynál 
szerezheti be. 

Str. Viahuta 
1683 gyártását 

(Szt. Jáncs-utca 6. r 

Nagyváradi Bőröndári 
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gas árat fizetek. Orákat, ékszereket 
Ezűüstért, aranyért, brilliántért ma. 

olcsón javitok jótállás mellett. Szem- 
üvegeket olcsón árusitok 

kölcsönkönyviára 
a következő jó könyve 
Metajánlla előtizetőimek. 
Blasco Ibánez: Vérző aréna. 1718 
A vérző aréna toreador-regény. A 
spanyol arénában gőzölgő vér a 
hőse ennek a végtelenül érdekes re. 
génynek, a bikaviadalok izgalmait, 

1925. október 30. 

inösTórásékszerész, 
mMegina Maária (Bémer)-téri 

A megedüs mirlapiroda, 

asszonyok őrült szerelmét, lelesé. 
gek halálos aggodalmát és a to. 

readorok életét és halálát mesteri 
plaszticitással érzékelteti Ibanez. 

Jack London: Az éneklő kutya 1667 
Egy csodálatos kutyáról szól ez a 
végtelenűül érdekes regény. Anél 

kül, hogy az idomitásnak bármi 
csekély része is volna benne, a 
természet csodatevő hatalma meg. 
tanitja az ír terriert számolni, ol 
vasni, sőt énekelni is. 

Forró Pál: Az erkölcstelen Omár 
2442 

A regény hőse egy titokzatos költő, 
aki az emberektől visszavonulva 
él különös álomvilágban mindad. 
dig, amig egy fiatal és szép ripor- 
ter leány be nem tör rejtekébe és 
ki nem ragadja álmai és gondat 
lan könnyü szerelmei közül. 

Wassermann: Fuchs Renata 258 
Egy asszonyi élet megrázó érde. 
kességü története. 

Landauer: A tanár 2211 
Regény párbeszédes formában, sza- 
tírikus kép a divatos orvosról és 
pacienseiről. 

Prevost Marcell: Moloch ur és 
neje I40 

Prevost e regényében különösen 
a németekről való fellogás az ér- 
dekes az iró müűvészi jelleségein 
kivül, a írancia embereknek a né 
met népet illető gondolkodása egy 
regényben sem nyilatkozik meg 
annyira jellemző módon. 

Moly Iamás: Szegedi ÉEmma sz 
nésznő 694 
Moly Tamás értékes és gazdag irói 
pályájának legkiválóbb alkotása. 

Móricz Zsigmond: Galamb-papné 

Ebben a regényében Móricz Zsig 
mond egy házasságtőrténetét mond 
ja el, karakterre, származásra, gonl 
dolkodásmódra különböző fiatal 
házasok kinlódó viszálykodásait és 
végül enyhitő kibékülését a szüle 
tendő gyermeken keresztül. 
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árbam 
árusitjuk 

és Táskagyár 
Cuza Voda (Szacsvay)-u. 16 
u.fegaazzmen szaszsmuaszsaaouk11 

Sonnenfeld Adolf-nyomda r. 

gnaszamanmak a a 

m. 

eredeti gyári, 


